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Kleine Anfrage 

der Abg. Petra Krebs GRÜNE 

 

Entwicklung der Landwirtschaft im Landkreis Ravensburg 

 

 
Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Wie haben sich Anzahl und Flächenausstattung der landwirtschaftlichen Betriebe im 

Landkreis Ravensburg seit dem Jahr 2000 bis heute verändert? 

 

2. Welches sind die Gründe für diese Entwicklung (zum Beispiel Betriebsaufgabe mangels 

Nachfolge, wirtschaftliche Gründe)? 

 

3. Wir hat sich landwirtschaftlich genutzte Fläche im Landkreis von 2000 bis heute ver-

ändert, unter Angabe der wichtigsten Ursachen (Rückgang in Hektar und Prozent)? 

 

4. Wie viel landwirtschaftliche Fläche wurde im selben Zeitraum (2013 bis 2023) für Bau-

gebiete, Gewerbe, Straßen oder sonstige nicht-landwirtschaftliche Nutzungen umge-

wandelt? 

 

5. Welche Maßnahmen werden von Seiten der Landesregierung sowie der regionalen Pla-

nungsträger eingeleitet, um den weiteren Flächenverbrauch einzudämmen und land-

wirtschaftliche Flächen langfristig zu sichern? 

 

6. Gibt es Förderprogramme, Beratungsangebote oder andere Unterstützungsmaßnahmen, 

um kleinere oder familiengeführte landwirtschaftliche Betriebe im Landkreis zu erhal-

ten? 

 

7. Wie schätzt die Kreisverwaltung die zukünftige Entwicklung der landwirtschaftlichen 

Struktur im Landkreis ein (zum Beispiel in Bezug auf Betriebszahlen, Betriebsgrößen, 

Flächenkonkurrenz)? 

 

 

12.12.2025 

 

Krebs GRÜNE 

 

 

 

B e g r ü n d u n g  

 

Die Landwirtschaft im Landkreis Ravensburg befindet sich seit Jahren im Wandel. Rück-

gänge bei der Zahl der Betriebe, die Umwandlung landwirtschaftlicher Flächen und die Frage 

der Hofnachfolge stellen die Region vor große Herausforderungen. Um die aktuelle Lage 

besser einschätzen und Perspektiven für die Zukunft entwickeln zu können, werden konkrete 

Daten zu Betriebszahlen, Flächenentwicklung, Betriebsaufgaben, Flächenverbrauch sowie 

zu bestehenden Unterstützungsmaßnahmen benötigt. 

 


